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Дыс цып лi на, 
вы трым ка, 

вы нос лi васць 
у са мых 
не прад ка заль ных 
сi ту а цы ях — вось 
тыя асноў ныя 
якас цi, 
якiя не аб ход на 
вы пра ца ваць 
у са бе бу ду ча му 
су пра цоў нi ку 
мi лi цыi 
за ка рот кi 
пе ры яд 
на ву чан ня.

— Вi таль Iо сi фа вiч, 
вы згод ныя са сцвяр-
джэн нем, што кад ры 
вы ра ша юць усё?

— Бяс спрэч на. Бо ад 
якас цi ад бо ру кан ды да-
таў на служ бу ў не ма лой 
сту пе нi за ле жыць стан 
дыс цып лi ны i за кон на сцi 
ў пад раз дзя лен нях, стан 
ма раль на-псi ха ла гiч на га 
клi ма ту ў кож ным ка лек-
ты ве. На прык лад, ле тась 
упраў лен нем кад раў Дэ-
парт амен та ахо вы i кад ра-
вы мi пад раз дзя лен ня мi на 
мес цах бы ла пра ве дзе на 
знач ная ра бо та па вы-
ка нан нi па тра ба ван няў 
кi раў нi ка дзяр жа вы, кi-
раў нiц тва МУС Бе ла ру сi 
па ўдас ка наль ван нi дзей-
нас цi ор га наў унут ра ных 
спраў, вы ву чэн нi i пад бо-
ры кан ды да таў на служ бу, 
якас ным кам плек та ван нi i 
на ву чан нi аса бо ва га скла-
ду. Знач най па дзе яй для 
нас ста ла так са ма зняц це 
з Дэ парт амен та ахо вы лi мi ту коль-
кас цi, што да зво лi ла ўкам плек та-
ваць пад раз дзя лен нi па ме ры не-
аб ход нас цi да дат ко вы мi людзь мi. 
Бо дэ парт амент на рошч вае аба ро-
ты служ бо вай дзей нас цi, тэх нiч на 
ўдас ка наль ва ец ца, рас це коль касць 
аб' ек таў i ква тэр, якiя па тра бу юць 
ква лi фi ка ва най ахо вы, а зна чыць, 
рас це i не аб ход насць увя дзен ня 
но вых пра цоў ных мес цаў у пад раз-
дзя лен нях.

— Вi таль Iо сi фа вiч, рас ка жы-
це кры ху пра «пра цэ ду ру» кам-
плек та ван ня пад раз дзя лен няў 
ахо вы?

— У мэ тах кам плек та ван ня па-
сад гра ма дзя на мi, здоль ны мi па 
сва iх аса бiс тых, ма раль ных i дзе-
ла вых якас цях вы кон ваць за да чы, 
ус кла дзе ныя на ор га ны ўнут ра ных 
спраў, у мi ну лым го дзе пра во дзi ла-
ся мэ та на кi ра ва ная агi та цый на-рас-
тлу ма чаль ная ра бо та ў вай ско вых 
час цях Уз бро е ных Сi лаў, унут ра ных 
вой сках МУС, уста но вах аду ка цыi. 
Ажыц цяў ля ла ся цес нае ўза е ма дзе-
ян не з ра ён ны мi ва ен ны мi ка мi са-

Па вы нi ках служ бо вай 
дзей  нас цi Дэ парт амен та ахо-
вы МУС Рэс пуб лi кi Бе ла русь, 
у 2009 го дзе Ма гi лёў скае аб-
лас ное ўпраў лен не вый шла ў 
лi да ры па цэ лым шэ ра гу па зi-
цый. У тым лi ку i па ар га нi за-
цыi кад ра вай ра бо ты. Сён ня 
мы пра па ну ем чы та чам iн тэр-
в'ю з на чаль нi кам кад ра ва га 
апа ра ту аб лас но га ўпраў лен ня 
пал коў нi кам мi лi цыi Мi ха i лам 
Са му се вым.
— Ма гi лёў скае аб лас ное ўпраў-

лен не Дэ парт амен та ахо вы 
больш як 57 га доў ажыц цяў ляе 
ахо ву аб' ек таў i па мяш кан няў з 
аса бiс тай ма ё мас цю гра ма дзян. 
Ад нак, ка жу чы пра пос пе хi рэ гi я-
наль ных пад раз дзя лен няў ахо вы 
ў цэ лым, не лiш нiм бу дзе ўспом-
нiць пра тых, хто ад каз вае за 
пад бор i пад рых тоў ку аса бо ва-
га скла ду да ня сен ня ня прос тай 
служ бы. Вы згод ныя са мной, 
Мi ха iл Iва на вiч?

— Так, ме на вi та ад пра фе сi я-
на лiз му, уз роў ню пад рых тоў кi аса-
бо ва га скла ду за ле жыць бяс пе ка i 
за ха ва насць ма ё мас цi гра ма дзян. 
У Ма гi лёў скiм аб лас ным упраў лен-
нi дэ парт амен та пра цу юць 98,4 % 
су пра цоў нi каў ва ўзрос це 25—45 
га доў, якiя ма юць жыц цё вы во пыт 
i прак тыч ныя на вы кi ня сен ня служ-
бы. Ра зам з тым, што год па воб лас цi 
мы на бi ра ем 60—80 ча ла век з лi ку 
гра ма дзян скай мо ла дзi для ня сен ня 
служ бы. Для та го каб па чаць вы кон-
ваць служ бо выя аба вяз кi, кан ды да-
там трэ ба прай сцi пер ша па чат ко вую 
пад рых тоў ку ў ву чэб ным цэнт ры Дэ-
парт амен та ахо вы, атры маць на вы кi 
ад мi нiст ра цый на га, кры мi наль на га 
пра ва, пра фе сiй най эты кi, аг ня вой 
пад рых тоў кi, са ма аба ро ны без 
зброi. Дыс цып лi на, вы трым ка, вы-
нос лi васць у са мых не прад ка заль-
ных сi ту а цы ях — вось тыя асноў ныя 
якас цi, якiя не аб ход на вы пра ца ваць 
у са бе бу ду ча му су пра цоў нi ку мi лi-
цыi за ка рот кi пе ры яд на ву чан ня. 
Цяж кiя буд нi па збаў ле ны ра ман ты-
кi, але гэ та не ад пуж вае хлоп цаў, 
якiя кож ны год спя ша юц ца ўлiц ца 
ў шэ ра гi на ша га аса бо ва га скла ду. 
I гэ та ня гле дзя чы на тое, што толь кi 
1 з 5 кан ды да таў мо жа прай сцi ўра-
чэб на-ме ды цын скую ка мi сiю i атры-
маць шанц на ву чац ца ў ву чэб ным 
цэнт ры.

— Су пра цоў нi кi ахо вы што хвi-
лiн на па вiн ны быць га то выя да 
лю бых не ча ка нас цяў?

Са жнiў ня па сне жань 2009 
го да Дэ парт амент ахо вы ся род 
сва iх аб лас ных i ра ён ных пад-
раз дзя лен няў пра вёў ак цыю 
«Да ра жу служ бай у ахо ве» на 
леп шую пуб лi ка цыю, тэ ле- i 
ра дыё сю жэт у срод ках ма са-
вай iн фар ма цыi. Су пра цоў нi-
кi па ста вi лi ся да гэ та га з усёй 
ад каз нас цю. На пра ця гу пя цi 
ме ся цаў на кон курс прый шло 
не каль кi со цень ма тэ ры я лаў. 

Ад ным з тых, што пе ра маг лi, 
стаў ар ты кул, на пi са ны мi лi цы-
я не рам гру пы за тры ман ня Ма гi-
лёў ска га аб лас но га ўпраў лен ня, 
су мес на з жур на лiс там ад ной з 
ра ён ных га зет.

Буд нi мi лi цы я не раў Дэ парт амен-
та ахо вы МУС Рэс пуб лi кi Бе ла русь 
не прад ка заль ныя. Зна хо дзя чы ся 
па ста ян на на па га то ве, яны га то выя 
пры быць да мес ца спра цоў ван ня 
тры вож най сiг на лi за цыi ў лi ча ныя 
хвi лi ны. I што ча кае iх у, зда ва ла ся 
б, са мы звы чай ны пра цоў ны дзень, 
не вя до ма. На ват iм са мiм. Пра адзiн 
дзень свай го дзя жур ства рас ка заў 
Сяр гей Ру дзян коў, мi лi цы я нер гру пы 
за тры ман ня Кас цю ко вiц ка га ад дзя-
лен ня ахо вы.

7.00. Па чы на ец ца пра цоў ны дзень. 
Перш-на перш пры еха лi ў РА УС, каб 
атры маць та бель ную зброю для за-
ступ лен ня на служ бу. Да вя дзен не 
апе ра тыў на га ста но вi шча ў го ра дзе 
за бя гу чыя су ткi ў ад дзе ле ўнут ра-

Вi таль КАЗ ЛОЎ СКI, на мес нiк на чаль нi ка Дэ парт амен та 
ахо вы МУС Рэс пуб лi кi Бе ла русь, пал коў нiк мi лi цыi: 
«АД ЯКАС ЦI АД БО РУ I ВЫ ВУ ЧЭН НЯ КАН ДЫ ДА ТАЎ 
НА СЛУЖ БУ Ў ОР ГА НЫ ЎНУТ РА НЫХ СПРАЎ 
ЗА ЛЕ ЖЫЦЬ АЎ ТА РЫ ТЭТ СЛУЖ БЫ Ў ЦЭ ЛЫМ»

ры я та мi па пы тан нi ад бо ру i на кi-
ра ван ня на служ бу ў ор га ны ўнут-
ра ных спраў асо баў, зволь не ных з 
ва ен най служ бы ў за пас. Вя ла ся 
так са ма ак тыў ная ра бо та ў срод ках 
ма са вай iн фар ма цыi i тэ ры та ры яль-
ных служ бах за ня тас цi.

Ле тась мы пры ня лi на служ бу 
больш як 835 ча ла век.

— А як вы зна ча ец ца, цi па ды-
хо дзiць той або iн шы кан ды дат 
на служ бу?

— Па-пер шае, мы вель мi шмат 
ува гi на да ём не да пу шчэн ню пра нiк-
нен ня ў мi лi цэй скiя шэ ра гi асо баў з 
нiз кi мi агуль на аду ка цый ным уз роў-
нем i ма раль на-дзе ла вы мi якас ця мi. 
Па-дру гое, каб вы явiць iн ды вi ду аль-
ныя здоль нас цi асо бы, iн тэ ле кту-
аль нае раз вiц цё бу ду чых су пра цоў-
нi каў, па спя хо ва вы ка рыс тоў ва ец ца 
сiс тэ ма тэс цi ра ван ня i пра фе сiй на-
псi ха ла гiч на га ад бо ру.

— А цi шмат кан ды да таў 
на служ бу ў ор га ны ўнут ра ных 
спраў?

— У вы нi ку пра ве дзе ных ме ра-
пры ем стваў праз кад ра выя пад-

раз дзя лен нi Дэ парт амен та ахо вы ў 
2009 го дзе прай шло больш як 4000 
ма ла дых лю дзей. На роз ных ста ды-
ях вы ву чэн ня кам плек ту ю чы мi ор га-
на мi бы ло ад моў ле на ў пры няц цi на 
служ бу 2739 асо бам па ста не зда-
роўя, у су вя зi з нiз кi мi ма раль ны мi і 
дзе ла вы мi якас ця мi.

— Якая да па мо га аказ ва ец ца 
кур сан там, якiя пра хо дзяць пер-
ша па чат ко вую пад рых тоў ку ў 
Ву чэб ным цэнт ры Дэ парт амен-
та ахо вы?

— У пад раз дзя лен нях дэ пар т а-
мен та ў 2008—2009 гг. рэа лi за ва-
ная пра гра ма па ар га нi за цыi i пра-
вя дзен нi псi ха ла гiч най i вы ха ваў чай 
ра бо ты па ўма ца ван нi пра фе сiй най 
ма ты ва цыi кур сан таў пер ша па чат ко-
вай пад рых тоў кi i су пра цоў нi каў са 
ста жам служ бы да ад на го го да. Гэ та 
пра гра ма да зва ляе, з ад на го бо ку, 
адэ кват на аца нiць кан ды да ту свае 
маг чы мас цi да но вай пра фе сiй най 
дзей нас цi, а з iн ша га — кi раў нiц тву 
вы зна чыць здоль нас цi кан ды да та 
да мер ка ва най па са ды, вы явiць са-
праўд ныя ма ты вы па ступ лен ня на 
служ бу, спы нiць пра нiк нен не ў ОУС 
зла чын ных эле мен таў.

— Вi таль Iо сi фа вiч, вы як 
кi раў нiк кад ра ва га апа ра ту Дэ-
парт амен та ахо вы, чым мо жа це 
га на рыц ца?

— Сён ня мы сме ла мо жам га-
на рыц ца ўзроў нем пра фе сiй най i 
фi зiч най пад рых тоў кi су пра цоў нi-
каў ахо вы. Ня даў на су пра цоў нi кi 
дэ парт амен та за ва я ва лi «зо ла та» 
на чэм пi я на це МУС па лыж ных гон-
ках, мы па ста ян на зай ма ем пры за-
выя мес цы на рэс пуб лi кан скiх, а 
так са ма еў ра пей скiх тур нi рах па 
мi нi-фут бо ле, сам ба, лёг кай ат ле-
ты цы. У на шых пад раз дзя лен нях 
слу жаць су пра цоў нi кi, якiя з'яў ля-
юц ца пры зё ра мi Алiм пiй скiх гуль-
няў i iн шых знач ных спар тыў ных 
спа бор нiц тваў у су свет ным маш-
та бе. А ўво гу ле, мы пра ва мер на 
мо жам га на рыц ца ўсiм сва iм ка-
лек ты вам, бо ў нас пра цу юць вы-
са ка род ныя, ад да ныя сва ёй спра-
ве су пра цоў нi кi, га то выя заў сё ды 
прый сцi на да па мо гу кож на му гра-
ма дзя нi ну.

Ка лi ў ня поў на га до ва га сы на 
жы хар кi г. Вы со кае Ка мя нец ка га 
ра ё на ў пе ры яд на ва год нiх свя таў 
знiк лi клю чы ад до ма, яна i ўя вiць 
не маг ла, што гэ та не пры ем насць 
па кла дзе па ча так сiс тэ ма тыч на му 
знiк нен ню каш тоў ных рэ чаў з ква-
тэ ры. Спа чат ку пра па жы не на сi лi 
сур' ёз на га ха рак та ру. Жар ту ю чы, 
гас па ды ня ква тэ ры на ват спiс ва-
ла ўсю вi ну на «ба ра баш ку», але 
больш да ка ра ла ся бе за ня ўваж-
лi васць.

Не як, ад праў ля ю чы ся на пра цу, 
жан чы не не да ва ла спа кою прад-
чу ван не: штось цi аба вяз ко ва зда-
рыц ца. Яна ўсё ж ад пра вi ла ся на 
служ бу, ад нак вы се дзець да кан-
ца пра цоў на га дня так i не змаг ла. 
Па ды ма ю чы ся па лес вi цы свай го 
пад' ез да, зму ча ная ўся ля кi мi не-
пры ем ны мi дум ка мi, яна ўба чы ла, 
як не вя до мы пад ле так за чы няе 
дзве ры яе ква тэ ры.

На рад гру пы за тры ман ня Ка мя-
нец ка га ад дзе ла ахо вы ў скла дзе 
мi лi цы я не ра-кi но ла га пра пар шчы-
ка Дзя нi са Та ра се вi ча i мi лi цы я не-
ра-ва дзi це ля сяр жан та Iга ра Са-
цэ вi ча ў гэ ты мо мант вы свят ляў 
аб ста вi ны вы кра дан ня аў та маг нi-
то лы з ма шы ны ў су сед нiм два ры. 
Тут да iх пад бег муж чы на i па ве да-
мiў, што ў ад ным з да моў пра ма 
ця пер учы ня ец ца кра дзеж.

За тры маць вась мi клас нi ка доб-
ра пад рых та ва ным муж чы нам не 
скла ла асаб лi вай цяж кас цi. Ка-
рыс та ю чы ся ра ней вы кра дзе ным 
клю чом, зла дзюж ка без цяж кас цi 
пра нiк у «шмат па кут ную» ква тэ ру. 
У гэ ты раз ён «пры браў да рук» 
1475 до ла раў ЗША, 1300 еў ра, 
пар фу му i спiрт ныя на поi.Мi лi цы я нер-кi но лаг Дзяніс ТА РА СЕ ВIЧ i мi лi цы я нер-ва дзi цель Ігар СА ЦЭ ВIЧ.

Мi ха i л СА МУ СЕ Ў, на чаль нi к кад ра ва га апа ра ту Ма гi лёў скага аб лас но га ўпраў лен ня 
Дэ парт амен та ахо вы МУС Рэс пуб лi кi Бе ла русь,  пал коў нi к мi лi цыi: 
«ЦЯЖ КIЯ БУД НI ПА ЗБАЎ ЛЕ НЫ РА МАН ТЫ КI, 
АЛЕ ГЭ ТА НЕ АД ПУЖ ВАЕ САПРАЎДНЫХ МУЖЧЫН...»

— Вы ма е це ра цыю, спе цы фi ка 
дзе ян ня на ра даў ахо вы шмат у чым 
ад роз нi ва ец ца ад дзе ян няў iн шых 
су пра цоў нi каў мi лi цыi. Ка лi вы ка лi-
не будзь звяр та лi ўва гу, як вы яз джае 
гру па за тры ман ня на «спра ца ваў-
шы» аб' ект, то аба вяз ко ва за ўва жы-
лi, што ўсе мi лi цы я не ры зна хо дзяц ца 
ў поў най ба я вой га тоў нас цi: у кас ках, 
бро не ка мi зэль ках, са збро яй у ру-
ках. Пад стра хоў ва ю чы адзiн ад на го, 
яны заў сё ды га то выя вы ка наць сваё 
ба я вое пры зна чэн не — за тры маць 
зла чын цу або пра ва па ру шаль нi ка, 
якi ня рэд ка так са ма ўзбро е ны.

— Пэў на, са ма ад да ныя дзе ян нi 
ша ра го вых мi лi цы я не раў не за-
ста юц ца без ува гi кi раў нiц тва?

— Iнi цы я тыў ныя су пра цоў нi кi, 
якiя доб ра сум лен на вы кон ва юць 
свой служ бо вы аба вя зак i iмк нуц ца 
да ўдас ка наль ван ня сва iх пра фе-
сiй ных на вы каў, атрым лi ва юць маг-
чы масць вы лу чэн ня на вы шэй шыя 
па са ды, ста но вяц ца афi цэ ра мi. Мэ-
та, вар тая ўпар тай ра бо ты!

Пер ша па чат ко ва гэ та, як пра вi ла, 
па са ды ка ман дзi раў уз во даў. На iх 
мы пры зна ча ем толь кi тых су пра цоў-
нi каў, якiя па пра ца ва лi на па са дах 
ма лод ша га начс кла ду, ве да юць усю 
спе цы фi ку ра бо ты, атры ма лi юры-
дыч ную аду ка цыю i па сва iм скла-
дзе ха рак та ру мо гуць кi ра ваць пад-
на ча ле ны мi. Толь кi за апош нiя два 

га ды ў нас з лi ку 
ма лод ша га нач -
с кла  ду пры зна ча-
на 8 ка ман дзi раў 
уз во даў. Ха чу ад-
зна чыць з леп-
ша га бо ку ра бо ту 
стар шых лей тэ-
нан таў мi лi цыi 
Аляк сея Ган ча-
ро ва i Вя ча сла ва 
Ка по ры ка ва, якiя 
за ка рот кi тэр мiн 
ста лi са праўд ны мi 
афi цэ ра мi i доб-
ры мi кi раў нi ка мi.

У сваю чар-
гу кi раў нiц твам 
упраў лен ня ро бiц-
ца ўсё маг чы мае 
для вы ра шэн ня 
са цы яль на-бы-
та вых i, га лоў-
нае, жыл лё вых 
праб лем на шых 
су пра цоў нi каў. У 
2010 го дзе бу дзе 
зда дзе ны ў экс-
плу а та цыю но вы 

жы лы дом, па бу да ва ны з дзяр жаў-
най пад трым кай у вы гля дзе льгот-
на га крэ ды та ван ня, у якiм на бу дуць 
улас нае доў га ча ка нае жыл лё 46 су-
пра цоў нi каў пад раз дзя лен няў ахо вы 
Ма гi лё ва. Ця пер пра вод зяц ца ар-
га нi за цый ныя ме ра пры ем ствы па 
ства рэн нi яшчэ ад на го ЖБК на 80 
ква тэр.

— На коль кi iн фар ма ва нае на-
сель нiц тва аб дзей нас цi ва шых 
пад раз дзя лен няў, i як гэ та ад бi ва-
ец ца на кам плек та ван нi служ бы?

— Боль шая част ка на сель нiц тва 
ве дае пра на шу дзей насць не па чут-
ках. Ня пра вiль на зда лi ква тэ ру пад 
ахо ву — i на свае во чы пе ра ка на-
лая, праз якi пе ры яд ча су пры бы вае 
на рад, у якой экi пi роў цы, як рэ агуе 
на зда рэн не. Дзе ян не на ра даў груп 
за тры ман ня па спы нен нi пра ва па-
ру шэн няў ад бы ва ец ца, як пра вi ла, 
на ву лi цах га ра доў, на ва чах у гра-
ма дзян. Усё гэ та фар мi руе аў та ры-
тэт на шых су пра цоў нi каў i ў цэ лым 
дэ парт амен та, i ня ма не аб ход нас цi 
тлу ма чыць па тэн цый ным кан ды да-
там на служ бу па тра ба ван нi, што 
прад' яў ля юц ца да су пра цоў нi каў 
ахо вы. Мно гiя гра ма дзя не да вед ва-
юц ца аб служ бе ахо вы, не па срэд на 
кан так ту ю чы з яе прад стаў нi ка мi. 
Пры чым гэ та i за ко на па слух мя ныя 
гра ма дзя не, якiя звяр та юц ца па да-
па мо гу, i тыя, хто ўчы няе пра ва па-

ру шэн нi. Акра мя гэ та га, мы жы вём 
у век рэ кла мы i iн фар ма цыi. Лю дзi 
да вед ва юц ца пра нас не толь кi па 
ма тэ ры я лах у срод ках ма са вай iн-
фар ма цыi, але i ка рыс та ю чыся iн-
тэр нэ там.

— Як ка жуць, «не служ бай адзi-
най...». Што вы мо жа це ска заць 
на конт гэ та га?

— Вя лi кая ўва га на да ец ца ар га-
нi за цыi паў на вар тас на га i змяс тоў-
на га баў лен ня воль на га ча су су пра-
цоў нi каў, ства рэн ню ў ка лек ты вах 
спры яль най ма раль на-псi ха ла гiч най 
ат мас фе ры. Што год пра вод зяц ца 
агля ды-кон кур сы мас тац кай са ма-
дзей нас цi, на род най твор час цi ся-
род су пра цоў нi каў i чле наў iх сем' яў, 
спар тыў ныя ме ра пры ем ствы.

Су пра цоў нi кi пад раз дзя лен няў 
ахо вы Ма гi лёў шчы ны да бi лi ся вы-
со кiх вы нi каў у спор це — гэ та май-
стры спор ту Алег Гут нiк, Сяр гей 
Лось, Дзмiт рый Сi ваў, Аляк сандр 
Ба са рыя, Рус лан Ша ла еў i Аляк сей 
Ка ша е даў.

Не за бы тыя ў пад раз дзя лен нях 
ахо вы служ бо выя i ба я выя тра ды-
цыi, на якiх вы ха ва ны ўжо не каль кi 
па ка лен няў су пра цоў нi каў. Ба га ты 
жыц цё вы во пыт ве тэ ра наў Ма гi лёў-
шчы ны за па тра ба ва ны ў вы ха ваў-
чай ра бо це. Па пра ве ста рэй шых 
та ва ры шаў яны вы сту па юць сён ня 
ў ро лi на стаў нi каў i шэ фаў. Гэ та 
Ва сiль Про ха ра вiч Яш коў — бы лы 
на чаль нiк аб лас но га ўпраў лен ня, 
ве тэ ран Вя лi кай Ай чын най вай ны, 
Аляк сандр Iва на вiч Дзят коў — стар-
шы ня Са ве та ве тэ ра наў аб лас но га 
ўпраў лен ня i iн шыя.

Шмат лi кi ка лек тыў пад раз дзя-
лен няў ахо вы Ма гi лёў шчы ны з год-
нас цю вы кон вае свой служ бо вы аба-
вя зак, па коль кi лю дзi, якiя пра цу юць 
у iм, — са праўд ныя пра фе сi я на лы, 
га то выя вы ка наць усе па стаў ле ныя 
пе рад iмi за да чы.

Служ бо вы пра фе сi я на лiзм, вы-
со кi ўзро вень фi зiч най пад рых тоў-
кi, ак тыў ная жыц цё вая i гра ма дзян-
ская па зi цыя — вось збi раль ны 
воб раз су час на га су пра цоў нi ка. А 
шмат лi кiя ўзна га ро ды i пры за выя 
мес цы на чэм пi я на тах Дэ парт амен-
та ахо вы i на роз на га ро ду кон кур-
сах га во раць са мi за ся бе. Бо, як 
ад зна чае Мi ха iл Са му сеў, гэ тыя лю-
дзi да каз ва юць, што «Ахо ва» — не 
прос та гуч нае сло ва, а пры зван не, 
кар пат лi вая што дзён ная пра ца, па-
коль кi пра фе сi я на лiзм скла да ец-
ца з мно гiх аса бiс тых якас цяў, якiм 
час та нi дзе нель га на ву чыць.

«БА РА БАШ КА» З КЛЮ ЧА МI АД КВА ТЭ РЫ

ЦЯ ГА ДА КУ РЭН НЯ?
Ка ля 2 га дзiн но чы ад дзя жур-

на га Баб руй ска га УУС па ра дыё-
су вя зi па сту пi ла iн фар ма цыя пра 
тое, што ў ка вяр ню «У Фё да ра» 
пра нiк лi не вя до мыя. На мес ца зда-
рэн ня ад на ча со ва пры бы лi дзве 
гру пы за тры ман ня Баб руй ска га 
ад дзе ла Дэ парт амен та ахо вы ў 
скла дзе пра пар шчы каў мi лi цыi 
Анд рэя Ешчы ка i Анд рэя Рос ка ча, 
стар шы ны мi лi цыi Дзмiт рыя Дар ды 
i стар ша га сяр жан та Аляк санд ра 
Iгум но ва.

На ра ды раз мер ка ва лi ся: адзiн 
пры ня ўся аб сле да ваць бу ды нак, а 
дру гi — пры лег лую тэ ры то рыю. Пад-
час агля ду ка вяр нi адзiн з мi лi цы я не-
раў за ўва жыў, што не вя до мы спра-
буе вы ка рас кац ца праз акно пад соб-
на га па мяш кан ня. Па да зро на га тут 
жа «су стрэ лi» пра ва ахоў нi кi. У гэ ты 
ж час дру гой гру пай за тры ман ня быў 
за спе ты хаў рус нiк, якi спра ба ваў сха-
вац ца не да лё ка ад ка вяр нi.

Пры аса бiс тым агля дзе па да-
зро ных мi лi цы я не ры кан фiс ка ва лi 
ў iх ка роб ку з 25 бло ка мi цы га рэт. 

Гэ ты кра дзеж, хоць i не ад быў-
ся, быў ужо не пер шым на ра хун ку 
ва ўста но вы. Ад нак гас па дар нi кi, у 
мэ тах эка но мii гра шо вых срод каў, 
грэ ба ва лi пра па но ва мi.

РЭАЛЬНЫЯ БУДНІ АХОВЫАД ТОЧ ВА Ю ЧЫ 
ПРА ФЕ СIЙ НАЕ 
МАЙ СТЭР СТВА

Ву чэб на-ме та дыч ны се мi нар 
па пы тан нях ар га нi за цыi iдэа ла-
гiч най ра бо ты i служ бо вай пад-
рых тоў кi пад раз дзя лен няў ахо вы 
Ма гi лёў скай воб лас цi са браў у 
аб лас ным цэнт ры больш як 50 
су пра цоў нi каў, ад каз ных за гэ тыя 
кi рун кi ра бо ты. Сход ад крыў пал-
коў нiк мi лi цыi Сяр гей Ка ра леў, 
якi ўзна чаль вае ад дзел iдэа ла-
гiч най ра бо ты i пад рых тоў кi кад-
раў Ма гi лёў ска га аб луп раў лен ня 
Дэ парт амен та ахо вы. У пры вi-
таль ным сло ве да ўдзель нi каў 
ён ад зна чыў: «На ша пра фе сiя 
па тра буе муж нас цi, стой кас цi, 
вы трым кi, кем лi вас цi, пра фе сiй-
на га май стэр ства, глы бо кiх ве даў 
i вы со кай куль ту ры. Дзе б вы нi 
бы лi, заў сё ды па мя тай це, што 
ахоў ва е це мiр ную пра цу на ро да 
Бе ла ру сi, за ко ны на шай дзяр жа-
вы. Сён ня не аб ход на якас на i 
доб ра сум лен на вы ра шаць ус кла-
дзе ныя на нас за да чы. Ме на вi та 
нам вар та ра шу ча i на стой лi ва, у 
ад па вед нас цi з за ко нам, спы няць 
зла чын ныя з'я вы i па ру шэн нi гра-
мад ска га па рад ку. I ў кож ным 
кан крэт ным вы пад ку, у кож най 
сi ту а цыi трэ ба ша на ваць да вер 
лю дзей, якiя да ве ры лi нам са мае 
да ра гое — сваё жыц цё».

У асноў най част цы служ бо вае 
ме ра пры ем ства бы ло пры све ча-
на аб ме ну во пы там ра бо ты,  ся-
род спрак ты ка ва ных афi цэ раў i 
ма ла дых спе цы я лiс таў. Вя лi кае 
зна чэн не бы ло на да дзе на дыс-
ку сiй на му раз гля ду пы тан ня, звя-
за ных з за ха ван нем за кон на сцi 
i дыс цып лi ны, пы тан ням пла на-
ван ня вы ха ваў чай ра бо ты ў рэ гi я-
наль ных пад раз дзя лен нях, прак-
тыч ным за ня ткам па ак ту аль ных 
кi рун ках служ бо вай дзей нас цi. 

На прак тыч ных за ня тках леп-
шыя су пра цоў нi кi пад раз дзя-
лен няў пра дэ ман стра ва лi сваё 
май стэр ства i ве ды па до гля дзе i 
за ха ван нi та бель най зброi, на вы-
кi па абы хо джан нi з ёю.

У пад агуль няль най част цы 
се мi на ра ўдзель нi кi на ве да лi гiс-
то ры ка-экс па зi цый ную за лу Ма-
гi лёў ска га аб лас но га ўпраў лен ня 
i бы лi пры ем на здзiў ле ныя тым, 
што экс па зi цыя цал кам ад ноў ле-
ная. З'я вiў ся i но вы стэнд, пры-
све ча ны 65-год дзю вы зва лен ня 
Бе ла ру сi ад ня мец ка-фа шысц кiх 
за хоп нi каў i бу ду ча му юбi лею Вя-
лi кай Пе ра мо гi.

У першай палове лю та га ў Вi цеб ску прай шоў чэм пi я нат Дэ пар-
т амен та ахо вы МУС Бе ла ру сi па ру ка паш ным баi. У спа бор нiц твах 
узя лi ўдзел 49 удзель нi каў з ся мi збор ных ка ман даў усiх аб лас ных 
i Мiнск ага га рад ско га ўпраў лен ня дэ парт амен та. Вы дат на, што 
сё ле та, акра мя во пыт ных спарт сме наў, а гэ та шэсць май строў 
спор ту па ру ка паш ным баi, у тур нi ры ўдзель нi ча лi ма ла дыя су пра-
цоў нi кi. Хлоп цы вы сту па лi ўпер шы ню, ад нак па ка за лi да стат ко ва 
вы со кiя вы нi кi. Да сло ва, усе прад стаў нi кi гэ та га вi ду спор ту — 
дзей ныя су пра цоў нi кi стра я вых пад раз дзя лен няў ахо вы.

У роз ных ва га вых ка тэ го ры ях мес цы раз мер ка ва лi ся на ступ-
ным чы нам: у ва га вой ка тэ го рыi 65 кг «зо ла та» вый граў прад-
стаў нiк Гро дзен ска га аб лас но га ўпраў лен ня Ся мён Тыр ля, ён 
жа атры маў прыз «За леп шую тэх нi ку»; у ва га вой ка тэ го рыi 
70 кг пер шае мес ца за няў Аляк сандр Апа не вiч — прад стаў нiк 
Вi цеб ска га аб лас но га ўпраў лен ня; леп шым у ва га вой ка тэ го рыi 
75 кг стаў Ар тур Ба яр чук — су пра цоў нiк Мiнск ага га рад ско-
га ўпраў лен ня. Цікавым і захапляльным стаў паядынак па мiж 
брас таў ча нi нам Ана то лем Са фа но вi чам, май страм спор ту па 
ка ра тэ, i вi цяб ча нi нам Аляк санд рам Свi цi ным, май страм спор ту 
мiж на род на га кла са па кiк бок сiн гу (85 кг). Ва ўпартай, практычна 
роўнай барацьбе, перамогу ўсе ж атрымаў Сафановіч.

У агуль ным ка манд ным за лi ку за ла тым пры зё рам ста ла ка-
ман да Вi цеб ска га, ся рэб ра ным — ка ман да Брэсц ка га, а брон-
за вым — Гро дзен ска га аб лас ных упраў лен няў.

ВЕДАЙ НАШЫХ

НАД СПЕЦВЫПУСКАМ ПРАЦАВАЛІ: 
Уладзімір ЗДАНОВІЧ, 
Аляксандр ГЕРАСІМАЎ,
Юлія АКСЮЧЫЦ,
Але на ЯР МА ЛIН СКАЯ,
Аксана САЛЯНЮК,
Яўген КУЛЯГІН,
Вольга КІПЧАНКА.

ных спраў — пра цэ ду ра тра ды цый-
ная. Пры чым не толь кi з на мi, але 
i з iн шы мi служ ба мi. Раз' яз джа ем ся 
кож ны па сва iх мес цах. На ша гру па 
едзе ў ад дзя лен не ахо вы, дзе з на мi 
пра во дзiць iн струк таж ад каз ны ў гэ ты 
дзень афi цэр. Хто ве дае, мо жа, ме-
на вi та ў гэ ты дзень з на мi ад бу дзец-
ца ме на вi та та кая сi ту а цыя? Кож нае 
дзя жур ства не прад ка заль нае...

8.00. Пры сту пi лi да ня сен ня служ-
бы. Пра цу ем стро га па гра фi ку, якi 
рас пi са ны па хвi лi нах. Марш рут ру-
ху пра ля гае толь кi ў ме жах го ра да. 
За ме жы Кас цю ко вi чаў мы не ма ем 
пра ва вы ехаць. Ча му? Уся сут насць 
у тым, што зо на дыс ла ка цыi раз лi-
ча ная та кiм чы нам, каб у вы пад ку 
спра цоў ван ня кноп кi тры вож най 
сiг на лi за цыi мы змаг лi пры быць да 
мес ца ў са мы ка рот кi тэрмін. Бо нар-
ма тыў на-пра ва вы мi ак та мi вы зна ча-
ныя ча со выя рам кi пры быц ця. Мак-
сi мум — 7 хвi лiн. Але мы звы чай на 
спраў ля ем ся ра ней.

8.20. Па чы на ем па тру ля ван не. Усё 
цi ха. Нi чо га i нi хто не пры цяг вае на-
шай ува гi.

13.00. Зна хо дзiм ся на ву лi цы 
Кам са моль скай. Па ра цыi па сту пае 
пер шае па ве дам лен не. Дзя жур ная 
пуль та кi ра ван ня дак лад вае аб спра-
цоў ван нi тры вож най кноп кi ў кра ме 
№ 11. Лю дзi яе на зы ва юць «шкля-

най». Спы нi лi ся ка ля мi нi-рын ку на 
Мо ла дзе вым. Трэ ба апе ра тыў на экi-
пi ра вац ца: бро не ка мi зэль ка, шлем. 
На гэ ту «пра цэ ду ру» звы чай на iдзе 
се кун даў 20. Без гэ та га нi як, трэ ба 
за сце раг чы ся бе. Пры бы лi хут ка, ба-
ла зе, зна хо дзi лi ся не да лё ка.

Бя гу i ду маю, тры вож ную кноп ку, 
як пра вi ла, прос та так не на цiс ка-
юць. Аль бо штось цi ўкра лi, аль бо 
хтось цi рас па чаў бой ку. Стра ху-
ем адзiн ад на го. Уся ля кае мо жа 
быць. На гэ ты раз усё ты по ва: па-
да зро ны, лю дзi, якiя са бра лi ся ва-
кол яго. Мы нi ко га не вы пус ка ем 
з кра мы, каб зла мыс нiк не ўцёк. 
Пра да вец па каз вае на муж чы ну, 
на вы гляд пры стой на апра ну та га, 
з вя лi кай сум кай у ру ках. Да лей 
усё як звы чай на: апы тан не све дак, 
уста наў лен не асо бы па да зро на га. 
Бы ва юць i та кiя, якiя не заў сё ды 
па га джа юц ца з аб вi на ва чан нем, 
на ладж ва юць скан да лы на пуб лi-
ку. Гэ ты «зла маў ся» хут ка, пры знаў 
сваю вi ну. Па-iн ша му i быць не мо-
жа, до ка зы вi да воч ныя: з яго сум кi 
пра да вец да ста ла па кет ма ла ка i 
мяс ную пра дук цыю на су му ка ля 
35 ты сяч руб лёў. На ша мi сiя ў гэ тай 
спра ве за кан чва ец ца. Са джу ся ў 
ма шы ну, зва ню дзя жур на му пуль та 
кi ра ван ня. Цi каў лю ся ча сам пры-
быц ця да аб' ек та, на якiм спра ца-

ва ла кноп ка. На гэ ты раз 1 хвi лi на 
50 се кун даў. Доб ры вы нiк!

13.35. Цi бу дзе сён ня яшчэ 
«спра цоў ван не», не вя до ма. На ша 
за да ча — заў сё ды быць на па га то ве. 
Ад РА УС вяр ну лi ся на свой марш рут. 
Дзень сён ня буд нi, у го ра дзе цi ха. 
У вы хад ныя сi ту а цыя мо жа ка рэн-
ным чы нам па мя няц ца, асаб лi ва 
ве ча рам, ка лi мо ладзь вы хо дзiць 
ад па чыць.

18.00. Нас вы клi кае па ра дыё-
стан цыi дзя жур ны РА УС, про сiць 
пра ехаць да гаст ра но ма № 1, ка ля 
ка вяр нi «Чай ка»:

— Бой ка. Ака жы це да па мо гу 
па труль на-па ста во му на ра ду.

— Вас зра зу меў. Вы яз джа ем... 
— па ве дам ляю па ра цыi.

Едзем да мес ца бой кi. Зноў хтось-
цi штось цi не па дзя лiў. У на тоў пе за-
ўва жа ем па труль, якi спра буе ўцi ха-
мi рыць доб ра пад пiў шых муж чын. 
Па ру шаль нi каў спа кою — ча ты ры. 
Уба чыў шы нас пры поў най экi пi роў-
цы, яны рэ цi ра ва лi ся. Час та так бы-
вае — ка лi лю дзi ба чаць нас у бро-
не ка мi зэль ках i са збро яй у ру ках — 
па ло ха юц ца. А тым ча сам пры ехаў 
на да па мо гу i экi паж ДАI. Ад на го з 
па ру шаль нi каў па рад ку нам да вя ло-
ся за тры маць.

19.00. Да кан ца на шай зме ны 
на двор'е па гор шы ла ся. На соў ва лi-

ся на валь нiч ныя хма ры. З прак ты кi 
ве даю, ка лi па чы на ец ца на валь нi ца, 
ра бо та на пе ра дзе на пру жа ная. Як 
пра вi ла, з-за на валь нi цы мо жа быць 
па шко джа на ахоў ная сiг на лi за цыя 
на не каль кiх аб' ек тах. Так яно i атры-
ма ла ся. Але, ха чу ад зна чыць, на ват 
пры ад клю чэн нi элект рыч нас цi на ша 
ахоў ная сiг на лi за цыi «сiл ку ец ца» ад 
рэ зер во вых кры нiц сiл ка ван ня. 

У гэ ты ве чар за паў га дзi ны спра-
ца ва лi ча ты ры аб' ек ты. Па вя лi кiм 
ра хун ку, дро бязь. Бы вае i больш. 
Ад ной чы, па мя таю, пры штар ма-
вым вет ры спра ца ва ла 20 аб' ек таў! 
Та ды ўжо дак лад на да вя ло ся «па па-
цець»... Быў пад ня ты ўвесь аса бо-
вы склад па тры во зе, i на пра ця гу 30 
хвi лiн усе аб' ек ты бы лi за бяс пе ча ны 
ахо вай. У та кiх вы пад ках ча сам да во-
дзiц ца пра сiць да па мо гi ў РА УС, але 
сён ня спра вiм ся са ма стой на. Доб ра, 
што аб' ек ты спра ца ва лi не ў адзiн 
час, та му да кож на га з iх па спе лi ў 
са мыя ка рот кiя тэр мi ны. На апош нi 
пры бы лi за 4 хвi лi ны. Вы дат на...

20.00. Нас мя няе iн шы на рад. 
Пы тан нi на конт дзя жур ства, зда ча 
зме ны ад каз на му, дак лад аб па дзе-
ях за дзень. Едзем у РА УС, зда ём 
зброю. Зме на за кон чы ла ся. Ста мiў-
ся. Дзень вы даў ся на пру жа ным. У 
на ступ ны раз за сту паю ў ноч. Iду 
ад сы пац ца...

АДЗIН ДЗЕНЬ ГРУ ПЫ ЗА ТРЫ МАН НЯ

...мы вель мi 
шмат ува гi 

на да ём 
не да пу шчэн ню 
пра нiк нен ня 
ў мi лi цэй скiя шэ ра гi 
асо баў з нiз кi мi 
агуль на   аду  ка  -
цый ным уз роў нем 
i ма раль на-
дзе ла вы мi 
якас ця мi. 

Фота А. ЯРМАЛІНСКАЙФота А. ЯРМАЛІНСКАЙ

Фота  А. САЛЯНЮКФота  А. САЛЯНЮК

Фота Н. ЛЕРНАТОВІЧФота Н. ЛЕРНАТОВІЧ
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